5.6    工业的区位选择

1、 教学内容

        工业的区位选择

2、 教学目的
1． 掌握工业的主要区位因素，了解工业发展与区位的关系；

2． 明确影响工业区位的社会经济因素是不断发展变化的；

3． 了解社会和环境需要对工业区位选择的影响，懂得如何因地制宜地发展工业。

3、 教学重点
影响工业区位的主要因素

4、 教学难点
社会和环境需要对工业区位选择的影响

5、 教学方法
读书法、启发式教学

6、 学习方法
自学、图表分析法

7、 教具
小黑板、课本插图

8、 教学时间
1课时

9、 教学过程
前面我们学习了工业生产活动，知道了有哪些工业产品，我们现在来学习工厂如何布局，为你将来当工厂老总时打好基础。下面请同学们看书P21图5.24和5.25，分析鞍钢和宝钢所需铁矿和煤矿分别主要来自何地？（3分钟）

[板书]5.6   工业的区位选择

1、 工业的区位因素

[总结导入]鞍钢的铁矿和煤矿都来自附近的地方，而宝钢的矿产却来自遥远的地方，如：巴西、澳大利亚、印度等地。那么影响工业的区位因素到底有哪些呢？请同学们看图2.26回答。[学生看书回答]（5分钟）

[总结板书]（一）影响工业的区位因素

1． 自然因素：原料、燃料（动力）、水源、土地等。

2． 社会经济因素：政策、工人、市场、交通运输等。

[学生活动]请同学们想一想拉萨市区主要有哪些工厂，它们都布局在什么地方？如果你是老总，有没有哪个地方完全适合你的工厂？（2分钟）

[总结承转]工业布局不可能完全兼顾，不同的工业部门所要考虑的主要因素不同，因此，把工业主要分成五种类型。请同学们看书P22，然后到黑板上填表。展示小黑板，学生看书填表。（10—15分钟）

	工业类型
	布局理由
	区位选择
	工业部门举例

	原料指向型
	
	
	

	市场指向型
	
	
	

	动力指向型
	
	
	

	廉价劳动力指向型
	
	
	

	技术指向型
	
	
	


[总结板书]（二）五种指向型工业

1． 原料指向型

2． 市场指向型

3． 燃料（动力）指向型

4． 廉价劳动力指向型

5． 技术指向型

[承转]影响到工业的区位因素不是绝对不变的，而是随着社会经济技术的发展而变化的，请同学们看书P22“工业区位因素的发展变化”回答：哪些区位因素的作用在减弱，哪些没有变化，哪些因素又在增强？[学生自学回答]5分钟

[总结板书]二、工业区位因素的发展变化

[承转]工业的布局不仅要考虑经济效益，而且要考虑社会环境效益。请同学们看书P22-23“社会、环境需要对工业区位选择的影响”和图5.27,然后填表。展示小黑板的另外一面。

	三废污染
	严重污染的工厂举例
	工厂的区位选择

	空气污染
	
	

	水源污染
	
	

	固体废气物污染
	
	


[学生看书填表]（10—12分钟）

[总结]通过本节课的学习，同学们了解了工业的区位选择必须综合考虑多种因素，做到因地制宜，因时制宜地进行工业生产；而且为你将来当工业企业老总时打下坚实的基础！

[课堂练习] （3--5分钟）

1．影响有色金属工业的主导区位因素是（   ）

A、消费市场   B、廉价劳动力   C、动力   D、原料

2．在既无煤又无铁的上海建立大型的宝山钢铁工业基地，其原因是（   ）

A、能源供应充足   B、交通运输条件便利   C、接近消费市场  D、劳动力丰富

3．20世纪50年代我国在内地建立的一些大型的工业基地，政府主要考虑的是（   ）

A、 接近劳动力丰富的地区  B、国防的需要

C、煤炭丰富、能源充足   D、河流众多，交通便利

[活动]每人选做一题

1． 调查拉萨市啤酒厂的工业区位因素。

2． 调查拉萨市水泥厂的工业区位因素。

3． 如果你是拉萨市的市长，你将如何利用拉萨市的区位优势来发展拉萨市的工业？

[课外作业] 读宝钢区位图，分析回答。
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  (1)宝钢所需的铁矿石从__________________________等国进口，所需煤炭从__________________________等地运来。
  (2)上海在一无铁、二无煤的情况下，兴建上海宝山钢铁公司，从经济效益方面衡量，划算吗? （分析原因）______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________。
  (3)宝钢区位的主导因素是_____________
  (4)宝钢规模与20世纪50年代扩建的鞍钢规模差不多，但在职职工仅2万，比鞍钢少得多，这说明劳动力的_____________、_____________对工业区位的影响正逐渐增强。

